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ADVENT 

 

Advent je začátek církevního roku, období čtyř neděl před 
25. prosincem. Je to doba radostného čekání na spasitele (Ježíška), 
duchovní přípravy na Vánoce a doba dobročinnosti. 

Dříve byla doba adventní zároveň dobou půstu, kdy byly zakázány 
zábavy, svatby a hodování.  

Symbolem čtyř adventních nedělí je adventní věnec, u kterého 
se rodina modlila a připravovala se na slavnost narození Krista.  

Součástí adventu, který je symbolizovaný fialovou barvou jako výraz 
pokory, jsou roráty – jitřní mše panny Marie. 

K adventu patří i různé svátky, jako např. svátek sv. Ondřeje, patrona 
nevěst, který připadá na 30. listopadu. Mladé dívky, které se chtěly 
vdávat, mohly v tento den poodhalit, odkud přijde jejich ženich. 

Dále se slaví svátek sv. Barbory, sv. Mikuláše, sv. Ambrože nebo 
sv. Lucie, a nakonec Štědrý den, který znamená konec adventu. Lidé 
pečou cukroví, zdobí vánoční stromeček, pouští lodičky, zpívají koledy, 
lijí olovo a dodržují další vánoční zvyky. Po štědrovečerní hostině 
se hodně z nich vydává na půlnoční mši. Na tuto mši mohou věřící 
i nevěřící. 

Šťastné a veselé Vánoce! 

 

 
Zdroj: RÁKOSNÍKOVÁ, Jiřina. Ten vánoční čas. 
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Žvahovská báseň 
Pověsíme doma jmelí, 

za oknem sníh chumelí. 

Radovánky vánoční, 

Těšíme se na půlnoční. 

 

Ozdobíme stromečky, 

Ježíšek přinese dárečky. 

Hurá jsou tu Vánoce, 

Slavíme je po roce. 

 

Až rolničky zazvoní, 

budem z toho nadšení. 

Upečeme rohlíčky, 

a nejlepší perníčky. 
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I tak jsou Vánoce moc hezký svátek 
 

V nedalekém kouzelném městečku žije kluk jménem Dan, je mu 8 let a nenávidí Vánoce. Bohužel 
Vánoce mají být už za týden a rodiče jsou moc smutní, protože oni i jeho sestra Natálka je milují, ale 
protože je Dan nenávidí, nemůžou je slavit. Jednu noc se stalo něco divného, do pokoje Dana vlétlo 
nějaké světlo a vniklo mu pod peřinu. Když se vzbudil, zjistil, že leží na pohovce v domku naladěným 
vánoční výzdobou. Myslel si, že je doma, ale když se koukl na stůl, byl tam vzkaz. Bylo v něm napsáno: 
„Ahoj Dane, určitě jsi o mně už slyšel, jsem Santa Claus, teď ti dávám na starost celé Vánoce. Sáně 
s dárky máš v garáži a sobi jsou zapřažení už dávno. Ještě se radši vyspi, vem si ze spíže klidně nějaké 
jídlo a zítra večer musíš vyrazit. Tvůj Santa Claus. PS: Hlavně dávej pozor na domy, ve kterých ještě 
svítí.“ Dan byl úplně zmatený a tak si řekl, že je to jenom sen. Tak si šel lehnout. Když se vzbudil, stál 
u něho nějaký malý skřítek. Byl mu do pasu a na hlavě měl dlouhatánskou čepici. Oči mu vidět nebyly, 
ale místo nich je nos jako balónek. Měl taky vousy, vypadal vlastně jako malý Santa Claus. Malý skřítek 
řekl: „Ahoj, já jsem Kevin, pomocník Santy Clause, a právě on mě posílá, abych ti pomohl s roznesením 
všech dárků. Hele! Když tu budeš jenom tak stát, žádné dárky se neroznesou, takže pohyb,“ řekl skřítek. 
Nasedli do sání a skřítek podal Danovi mapu a řekl: „Takže jako první poletíme k Adamsovým, ti jsou 
vždy u strýčka Festra. Potom k Sněhurce a Sedmi trpaslíkům, ke Krásce a zvířeti, a ty další, ty si řekneme 
až potom.“ U Adamsovy rodiny se Dan trochu bál, protože tam místo koulí na stromě mají lebky, ale 
nakonec to stejně zvládl. U Sněhurky a sedmi trpaslíků to bylo lehčí. Tam si aspoň nepřáli panenky bez 
hlavy jako Wednesday. Dan si nakonec uvědomil, že ho to baví, doufal a prosil, aby to nebyl jenom sen, 
ale když obletěli všech 54 domů, museli se vrátit. Tam ho skřítek poslal, ať si jde lehnout. Když se 
vzbudil, byl před ním Santa Claus a řekl: „Děkuji ti moc, zachránil jsi celé Vánoce, za to ode mne 
dostaneš všechno, co jsi měl ve svém dopisu pro mě.“ Najednou uslyšel nějaký povědomý hlas: „Dane, 
Dane, Dane, vstávej, jedeme koupit vánoční stromek.“ A Dan na to: „Jo, já miluju zdobit vánoční 
stromek a vlastně miluju úplně celé Vánoce.“  
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SNĚHULÁKOVO DOBRODRUŽSTVÍ 
Byl Štědrý večer. Není to jen chvíle plná dárků, ale také večer plný zázraků. Uprostřed parku stál 
osamělý sněhulák a sledoval lidi okolo sebe. „Kampak asi všichni jdou,“ pomyslel si. Sněhuláci 
nemohou chodit, tudíž nemůže zjistit, kam lidé odchází. 

Po chvíli sněhulák začal cítit, jak se jeho spodní koule odlepila od zmrzlého sněhu a dovolila mu se 
maličko pohnout. Sněhulák se naklonil doleva a spodní koule též, naklonil se doprava a spodní koule se 
pohnula také doprava. Sněhulák se začal po zasněženém parku pohybovat jako o závod. „Už nemusím 
koukat jen jedním směrem. Teď mohu poznávat vše, co mě zajímá a kam se dokutálím,“ zaradoval se.  

Najednou ho zaujalo rozzářené okno. Vydal se ke světlu. Za oknem byl vidět vánoční stromek ozdobený 
LED žárovkami, skleněnými koulemi a třpytivými řetězy. Na stole hořely svíčky a u stromku děti 
rozbalovaly dárky. V tom ucítil velké teplo. Sněhulák si náhle všiml, že ze zdi pod oknem vykukuje 
roura plynového topení. „Přeci tady samou zvědavostí neroztaji,“ pomyslel si a rychle se odkutálel pryč.  

Hned se však zastavil, protože u osvětleného skladu stála dodávka. Řidič otevřel dveře do nákladového 
prostoru. „MRA-ZÍR-NY PRA-HA,“ přečetl sněhulák nápis na dodávce. „Tebe mi posílá sama Zima,“ 
zaradoval se sněhulák a rychle se rozkutálel k dodávce. Neváhal ani vteřinu a schoval se v autě mezi 
palety nanuků a polárkových dortů s příchutí pistácie, vanilky a čokolády. Řidič zavřel dveře a auto 
se rozjelo.  

„Páni, to je úplný zmrzlinový ráj! Nebudu mít hlad, a ještě poznám kousek světa,“ řekl sněhulák. V tom 
se jeho oči zaměřily na velký bílý papír nalepený na krabici, kde byla natištěna adresa dodání: Norsko 
sever. „Já mám dneska opravdu šťastný den! Poznal jsem Vánoce, okolo sebe mám tolik zmrzliny, a ještě 
uvidím polární záři.“  

Ptáte se, proč jezdí auto na Štědrý den se zmrzlinou za polární kruh? Inu, to je jedno z mnoha 
tajemství Vánoc.  

Šťastné a Veselé Vánoce!  

 

 

 

Smrt, los a vůl 
(jednoslabičný příběh) 

 

Šel pes a veš na vlak do vsi. Ve vsi byl los. Los je mňam food.  

Vlak jel hů hů hů. Los a vůl jsou BFF.  

Vlak do nich vjel. Los a vůl už nic.  

BUM! SMRT! 

Šel pes a veš se kuk na hrob dát zub.  

Zub řek: Pse, čum na moč! Pes zas: Já jo? Ty FUJ!   
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Vánoce na Ukrajině  se slaví od 6. do 19. ledna 

Kuťa 

Ekvivalent českého Štědrého večera je na celém území Ukrajiny nazýván Святий вечір (Svjatyj 

večir; doslovně „Svatý večer“), Багата кутя (Bahata kuťa) nebo Вілія (Vilija) a slaví se tradičně 

24. prosince (juliánský kalendář), což dle gregoriánského kalendáře připadá právě na 6. leden. 

Zdobí se vánoční stromek, kterému říkají Різдвяна ялинка (rizdvjana jalynka) a připravuje se 

štědrovečerní večeře složená z postních jídel. 

Po svátku Щедрий вечір (Ščedryj večir), kdy se zpívají speciálně písně „ščedrivky“ přichází den 

svatého Vasylja – Nový rok. Křesťanské vánoční svátky na Ukrajině končí 19. ledna svátkem Křtu 

Páně - Водохреще (Vodochrešče), Йордан (Jordan). V tento den se světí voda, kterou si věřící 

Ukrajinci odnáší domů. 

Příběh narození Pána a Spasitele našeho Krista Ježíše je předváděn při představení nazývaném 

Вертеп (Vertep). Vertep je také ukrajinský název jesliček. Účinkující se při představení převlékají 

za biblické a národní postavy jako jsou pastýři, tři králové, andělé, židé, smrtky a další. Pohádkové 

postavy Děda Mráz a Sněhurka jsou ukrajinské vánoční tradici cizí. Tyto postavy se objevily až 

na Stalinův pokyn jako atribut nového roku při novoročních oslavách ve 30. letech 20. století. 
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Lidové tradice 

Ukrajinci mají ve vánočním období řadu zvyků (půst, stromek, jesličky, koledy, cukroví). 

Nebo také věštění, pohoštění, karnevalové veselí a Betlém a jesličky. 

Pozdrav 

V období Vánoc (v některých oblastech až ráno od 7. ledna) se lidé přestávají zdravit slovy Dobrý 

den/večer, ale místo toho se používají slova „Narodil se Kristus!“ (Христос народився! - Christos 

narodyvsja!). Na tento pozdrav se odpovídá „Chvalme jeho!“ (Славімо його! - Slavimo joho!). 

Půst 

Tradičně Vánocům na Ukrajině předchází 40denní půst: od 28. listopadu do 7. ledna (podle 

uliánského kalendáře). Protože poslední den před půstem připadá na den památky svatého apoštola 

Filipa, nazývá se půst Filipův den. Člověk se má očistit fyzicky i duchovně pokáním, modlitbou 

od hříchů. 

Úklid domu 

Podle ukrajinských lidových tradic bylo před Štědrým dnem nutné uklidit dům, zásobit se vším 

potřebným k přežití zimy (například: dřívím, látkou, moukou, medem atd.). 

Vánoční koledování 

Vánoce jsou na Ukrajině spojeny s koledováním. Je to stejně běžné, jako například velikonoční 

pomlázka v Česku. Vánoční koledníci nesou velkou zlatou hvězdu. Symbolizuje betlémskou 

hvězdu, která označovala místo narození Ježíše Krista. Při návštěvách domů koledníci zpívají 

koledy a hrají vtipné scénky, za které majitelé dávají různé sladkosti, bonbóny nebo peníze. 

Na většině území Ukrajiny pokračuje koledování až do Vodochrešče 19. ledna. 
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Recept na vánoční sušenky 
 

Doba přípravy: 45 min        

Doba vaření: 30 min     

Porce: 4    

 

Ingredience 
 115 g másla při pokojové teplotě 200 g čokolády dle výběru                                                     

2 g soli                                               100 g cukr krystal 

190 g hladké mouky                         vanilkové aroma 

1 ks vejce                                            100 g hnědý cukr 

2 g jedlé sody 

Postup 
1. Jako první si dejte předehřát troubu na 175 stupňů a utřete si oba 

cukry s máslem do hladké pěny. Poté přidejte vejce a pár kapek 
vanilkového aroma. Dále si rozpusťte jedlou sodu v 5ml horké 
vody a společně se solí přidejte do směsi. Nyní přidejte hladkou 
mouku a nakrájenou čokoládu. 

2. Směs nechte asi na 15 min vychladit v lednici. Poté z ní vytvarujte 
kuličky a vyskládejte na plech. Posypte je podle svého a dejte péct 
na 5-10 min do trouby. 

3. A máme hotovo. Dobrou chuť! 

 
Zdroj: recepty.cz 
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Babiččiny vanilkové rohlíčky 
suroviny:  

320 g hladké mouky 

240 g změklého másla 

160 g mleté vlašské ořechy 

80g cukr moučka 

2 žloutky 

Cukr moučka + vanilkový cukr na obalení 

 

Ze surovin vypracujeme hladké těsto, které necháme do druhého dne uležet v lednici. Z těsta tvoříme 
malé rohlíčky, které pečeme do růžova v troubě předehřáté na 180 stupňů. Ještě horké rohlíčky 
obalujeme ve směsi moučkového a vanilkového cukru. Dobrou chuť! 
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Vánoční hádanky 
1) Jak se říká starému sněhulákovi? 

 

2) O Vánocích zas jak vloni, 

v kuchyni to krásně voní. 

Dívejte se po očku, 

máma peče ....... 

 

3) Co najdete na vánočním stole ve Francii? 

 

4) Co udělá sněhulák, když chce zhubnout? 

 

5) V Řecku rozdává dárky svatý Basil. Když uděláte ve druhém slově 
z písmena s písmeno c, dostanete nové jméno.   

 

Odpovědi: 1) louže; 2) vánočku; 3) žabí stehýnka; 4) roztaje; 5) svatý Bacil 

Zdroje: 
https://czechtheworld.com/vtipne-hadanky/ 
https://www.msjahodnice.cz/content/files/01_SEZNAMY/Hadanky/D12c-hadanky.pdf 
https://www.babyoffice.cz/vanocni-vtipy-a-hadanky/                                
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Dostaň se pastelkou z kmínku na vrchol stromečku.  
Použij víc barev. 
 
Zdroj: activityvillage.co.uk 
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